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На та ша Камп марк

ПА ТРИК ВАЈТ: ПЕ ДЕ СЕТ ГО ДИ НА  
ОД ДО ДЕ ЛЕ НО БЕ ЛО ВЕ НА ГРА ДЕ

Швед ска ака де ми ја је у ок то бру 1973. го ди не Но бе ло ву на гра ду за књи жев ност 
до де ли ла ау стра лиј ском пи сцу Па три ку Вај ту (1912–1990) за „еп ску и пси хо ло шку 
при по ве дач ку умет ност ко ја је у књи жев ност уне ла је дан но ви кон ти нент” (The 
No bel Pri ze). Пе де сет го ди на ка сни је, књи жев ни ства ра о ци у Ау стра ли ји, по себ но 
при пад ни ци ау тох то них на ро да, ука зу ју на евро цен трич ност по гле да пре ма ком је 
Ау стра ли ја „но ви кон ти нент”, а књи жев ност ства ра ју ис кљу чи во до се ље ни ци/осва-
ја чи. То не зна чи да се Па трик Вајт ви ше не сма тра ка нон ским пи сцем већ да се ње-
го во ства ра ла штво све ви ше ту ма чи у исто риј ском кон тек сту. При то ме се, ипак, 
при зна је да је он да ле ко ис пред сво јих са вре ме ни ка у по гле ду при ка за або ри џин-
ских ли ко ва и да се дис тан ци ра од ко ло ни јал ног ви ђе ња све та. Вај тов про зни стил, 
ме ђу тим, ко ји је та да шњи ис так ну ти књи жев ни кри ти чар А. Д. Хо уп ока рак те ри-
сао као „пре тен ци о зну и не пи сме ну вер бал ну бр љо ти ну” (Ho pe, 2000: 215), пре жи-
вео је тест вре ме на, та ко да са вре ме ни ау стра лиј ски пи сци да нас го во ре о Вај то вој 
„за но сној књи жев ној ело квен ци ји” (Tsi ol kas, 2018: 4) или „сти лу ко ји оста вља без 
да ха” (Smith, 2023: 53).

Иа ко га је вест о до бит ку на гра де за те кла на спа ва њу,1 не мо же се ре ћи да је до-
шла као пот пу но из не на ђе ње. Па трик Вајт се у ужем из бо ру Швед ске ака де ми је 
на ла зио од 1969. го ди не, ка да је Но бел оти шао Се мју е лу Бе ке ту, за тим 1970, ка да је 
на гра да при па ла Алек сан дру Сол же њи ци ну, 1971. ка да је уру че на Па блу Не ру ди, 
као и 1972. ка да је до де ље на Хајн ри ху Бе лу. „Го ди на ма се го вор ка ло о то ме, та ко да 
сам ми слио да ту мо жда има не што”, из ја вио је пи сац за ау стра лиј ску на ци о нал-
ну те ле ви зи ју Еј-Би-Си, „али чо век по ста не по ма ло ци ни чан” (Gyro sco pe Films, 2010). 
Вајт ни је оти шао на све ча но уру че ње на гра де де цем бра 1973, јер се због здрав стве-
них раз ло га ни је хтео из ла га ти зим ским усло ви ма се вер не хе мис фе ре; у Сток холм 
је по слао свог бли ског при ја те ља, сли ка ра Сид ни ја Но ла на, ко ји је про чи тао Вај тов 
крат ки го вор у ко ме ка же да иа ко не мо же да до ђе, ла ко му је да по но во по се ти 
Сток холм у ми сли ма, бу ду ћи да се жи во се ћа ка да је као ше сна е сто го ди шњак са 
ро ди те љи ма по се тио та да но во и згра ђе ну Град ску ку ћу (где је одр жа на це ре мо нија 
уручења), те до да је да је у Сток хол му по пио сво ју пр ву ча шу ви на (The No bel Pri ze). 
Но вац од Но бе ло ве на гра де ис ко ри стио је да у Ау стра ли ји уста но ви књи жевну на-
гра ду ко ја но си ње го во име и до де љу је се сва ке го ди не ста ри јим књи жев ни ци ма и 
књи жев ни ца ма ко ји ни су до би ли за слу же но при зна ње. 

Вај то ва књи жев на при зна тост до шла је од аме рич ких и бри тан ских кри ти ча ра 
пре не го од ау стра лиј ских, за ко је Вајт у сво јој ау то би о гра фи ји ка же да су у ње му ви-
де ли „уље за, пре кр ши о ца пра ви ла, прет њу тра ди ци ји ау стра лиј ске књи жев но сти” 

1 Швед ски ам ба са дор у Ау стра ли ји ни је ус пео да до ђе до Вај то вог бро ја те ле фо на, а те ле грам из 
Швед ске сти гао је тек ују тро, та ко да је Вајт вест при мио од но ви на ра ко ји су се, на кон што је 
Ака де ми ја об ја ви ла вест, ску пи ли ис пред вра та ње го ве ку ће у Сид не ју и про бу ди ли га. 
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(Whi te, 1981: 139). Био је уљез јер ба вље ње књи жев но шћу ни је сма тра но до ме ном тако-
зва не „скво то кра ти је”, а Вајт је по ти цао упра во из јед не та кве по ро ди це – имућ не 
по ро ди це зе мљо по сед ни ка и уз га ји ва ча сто ке. Ње го ви ро ди те љи су че сто пу то ва ли 
и Вајт је ро ђен то ком јед не њи хо ве по се те Ен гле ској, што га је чи ни ло „сум њи вим 
Ау стра ли јан цем” (Flynn и Bren nan, 1989: 43). Ни обра зо ва ње ни је сте као у Ау стра-
ли ји већ на ен гле ским ко ле џи ма – пр во на ко ле џу Чел те нам, „ску пом за тво ру” 
(Whi te, 1981: 12) у ко ји је по слат са три на ест го ди на, а ка сни је на Кра ље вом ко ле џу у 
Кем бри џу, где је сту ди рао мо дер не је зи ке и у ори ги на лу се упо знао са де ли ма европ-
ске књи жев но сти ко ја су из вр ши ла пре су дан ути цај на ње го во ли те рар но фор ми-
ра ње. По сле за вр шет ка сту ди ја, три го ди не про вео је у Лон до ну дру же ћи се са умет-
ни ци ма, углав ном сли ка ри ма и љу ди ма из по зо ри шта, бо ра вио је у Сје ди ње ним 
Др жа ва ма, рат је про вео на Бли ском ис то ку, а за тим је про пу то вао Грч ку са сво јим 
парт не ром Ма но ли јем Ла ска ри сом. Све је то ути ца ло на ства ра ње јед ног умет нич ког 
сен зи би ли те та ко ји на ди ла зи острв ски мен та ли тет и чи ји се ства ра лач ки им пулс 
осла ња на тра ди ци ју свет ске књи жев но сти и дру гих умет но сти, на ро чи то сли кар-
ства и му зи ке. Али ау стра лиј ски пи сци и кри ти ча ри ста ри је ге не ра ци је, по пут Хо-
у па, про ти ви ли су се про до ру мо дер ни зма у ау стра лиј ску књи жев ност. Ме та фи зич-
ка ком по нен та, раз ра ђе ни сим бо ли зам, але го риј ска ди мен зи ја и мит ски еле мен ти 
Вај то вих ро ма на схва та ни су као гру бо кр ше ње пра ви ла ре а ли стич не про зе, ко ја је 
у то вре ме чи ни ла глав ну књи жев ну стру ју у ау стра лиј ској књи жев но сти. Но упра-
во је тај „не а у стра лиј ски пи сац, ви ше не го ије дан дру ги пи сац два де се тог ве ка, до-
при нео ства ра њу има ги на тив ног је зи ка ко ји мо же мо на зва ти ау стра лиј ским и ко ји 
је [аустралијске писце] осло бо дио око ва” тра ди ци је ен гле ске књи жев но сти (Tsi ol kas, 
2018: 90). 

За Вај та, ме ђу тим, ни је би ло дру ге до мо ви не осим Ау стра ли је. У по ме ну том 
ин тер вјуу је об ја снио да је ње го во „ср це у Лон до ну”, али да му је „крв ау стра лиј ска” 
(Gyro sco pe Films, 2010). По за вр шет ку ра та, за раз ли ку од дру гих ау стра лиј ских пи-
са ца ко ји су ми гри ра ли у су прот ном прав цу, Вајт је од лу чио да се вра ти у Ау стра-
ли ју, где се трај но на ста нио и на пи сао про зна де ла на ко ји ма да нас по чи ва ње гов 
књи жев ни углед. Вајт од луч но од ба цу је ре а ли зам, у ко јем по ње го вом ми шље њу 
не ма ни че га умет нич ког, и усме ра ва сво ја ин те ре со ва ња ка ми сти ци зму, сим бо-
ли зму, пси хо ло шким по ја ва ма и ре ли гиј ским им пул си ма, на сто је ћи да ство ри 
про зу ко ја ће из ра зи ти про све тљу ју ћу ми сао о по сто ја њу и до сти за њу ис ку ства уз-
ви ше не ег зи стен ци је ко ја се на ла зи из ван и из над обич них и сва ко днев них ре ал-
но сти. Због то га се ње го ва пер цеп ци ја не за др жа ва на чвр стој и опи пљи вој сва ко-
дне ви ци ма те ри јал не ег зи стен ци је већ про ди ре у уну тра шње сло је ве све сти ли ко ва, 
ис тра жу је скри ве не им пли ка ци је људ ског го во ра и по на ша ња или у не стал ном и 
про ме њи вом све ту тра га за стал ним и не про ме њи вим. За др жа ва ју ћи фор му ре а-
ли зма и дру штве не кри ти ке, Вајт исто вре ме но ства ра на ни воу спи ри ту ал не але-
го ри је, гра де ћи ме та фи зич ку кон цеп ци ју чо ве ка и ви зи ју људ ског по сто ја ња ко је су 
про бле ма ти зо ва не у пи та њи ма пат ње и мо гућ но сти ис ку пље ња, и људ ског на прет ка 
ка про све тљу ју ћем ис ку ству ко нач не спо зна је. Ње го ви пр ви ро ма ни, Срећ на до ли
на (Happy Val ley, 1939), Жи ви и мр тви (The Li ving and the Dead, 1941) и При ча Те о до ре 
Гуд ман (Aunt’s Story, 1948) при ка зу ју ли ко ве на пу ту са мо спо зна је, ис тра жу ју 
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мо гућ ност при ка зи ва ња пат ње и емо ци о нал не умрт вље но сти у људ ским од но си ма 
ко ји ре зул ти ра ју уса мље но шћу и изо ла ци јом и го во ре о по тре би спи ри ту ал не над-
град ње чо ве ка. Др во чо ве ка (The Three of Man, 1955) и Вос (Voss, 1957) су ро ма ни који 
су Вај ту до не ли ме ђу на род ну ре пу та ци ју и озна чи ли пре крет ни цу ње го ве по зи-
ци је у Ау стра ли ји. Ова два ро ма на, на ста ла из истог ми то тво рач ког им пул са, оста-
ви ла су нај ду бљи ути цај у исто ри ји ау стра лиј ске књи жев но сти ука зу ју ћи на пут 
мо дер не адап та ци је и ин тер пре та ци је тра ди ци о нал ног ма те ри ја ла. Др во чо ве ка 
тран сфор ми ше ко ло ни јал ну са гу о по ко ра ва њу и кул ти ви са њу зе мље, ко ри сте ћи 
ње не ди стинк тив не ка рак те ри сти ке као осно ву за ме та фи зич ке спе ку ла ци је. Ис-
тра жи вач ка екс пе ди ци ја при ка за на је као ме та фо ра ду хов ног ис ку ства у ро ма ну 
Вос, ко ји, ба зи ра ју ћи се на исто ри ји, отва ра ри зни цу мит ских по тен ци ја ла ау стра-
лиј ске до се ље нич ке про шло сти, док исто вре ме но но си бо гат ство из ра жај но-стил-
ских сред ста ва у об ли ку моћ них сим бо ла и по ет ских сли ка. У ро ма ну Пут ни ци у 
ко чи ја ма (Ri ders in the Cha ri ot, 1961) Вајт се окре ће фраг мен ти ра ној струк ту ри, ра-
зно ли ким ди со нант ним сти ло ви ма, а са ти рич на ка ри ка ту ра са вре ме ног дру штва 
по ста је све из ра же ни ја, при че му ње го ва ви зи ја ну ди мо гућ ност спи ри ту ал не ди-
мен зи је у јед ној крај ње ути ли тар ној и све тов но ори јен ти са ној за јед ни ци. Ро ман 
Са вр ше на ман да ла (The So lid Man da la, 1966), на пи сан у вре ме Вај то вог ин те ре со ва ња 
за Јун га, у ли ко ви ма бра ће бли за на ца ис тра жу је мо гућ но сти је дин ства су прот но-
сти и до се за ња це ло ви то сти ко ју сим бо ли зу је ман да ла. Ви ви сек тор (The Vi vi sec tor, 
1970), пор трет умет ни ка и пор трет гра да, и Сре ди ште олу је (The Eye of the Storm, 
1973), мрач ни при каз умет но сти и по ро дич них од но са, озна ча ва ју но ву фа зу Вај то-
вог ства ра ла штва. Пер ваз од ли шћа (A Frin ge of Le a ves, 1976) вра ћа се те ми ис ку пље-
ња кроз пат њу и ује ди ње њу ду хов ног и фи зич ког би ћа. Слу чај Твај борн (The Twyborn 
Af a ir, 1979) с ан дро ги ним цен трал ним ли ком, пун тран све сти зма, сек су ал них не-
до у ми ца, хо мо сек су ал них од но са и нар ци со ид но сти, усред сре ђу је се на про блем 
по де ље не лич но сти ко ја тра га за је дин ством. Ме мо а ри мно гих у јед ном (Me mo irs of 
Many in One, 1986), об ја вље ни на Свет ски дан ша ле, кон ци пи ра ни су као фик тив ни 
ме мо а ри пре вре ме но се нил не же не ко је је при ре дио њен при ја тељ по име ну Па трик 
Вајт. Вај тов не до вр ше ни ро ман, Ви се ћи врт (The Han ging Gar den, 2012) об ја вљен је 
пост хум но без уред нич ких ин тер вен ци ја. Пи сан у пр вом, дру гом и тре ћем ли цу, 
ро ман (за пра во пр ви од пла ни ра на три де ла) пра ти де вој чи цу Ирин, ко ју је мај ка 
оста ви ла код по зна ни це у Ау стра ли ји и вра ти ла се у ра том за хва ће ну Евро пу. Вајт 
је ау тор и три збир ке при по ве да ка: Спа ље ни (The Burnt Ones, 1964), сту ди ја са вре-
ме ног жи во та у пред гра ђу, Ка ка дуи (The Coc ka to os, 1974), ко ја об у хва та шест при ча 
по ве за них те мом бли ских од но са у ко ји ма по се сив на љу бав де лу је де струк тив но 
и спу та ва људ ски дух, и Три не при јат не при че (Three Une asy Pi e ces, 1987), Вај то во 
по след ње об ја вље но де ло кре а тив не про зе, у ко ме, слич но Ме мо а ри ма, до ла зи мо 
у ис ку ше ње да по и сто ве ти мо на ра то ра и ау то ра, јер Вајт и ов де, али у не што са же-
ти јем об ли ку, ис тра жу је не при јат ни је стра не свог жи во та и има ги на ци је. 

Иа ко Вај тов књи жев ни углед по чи ва ис кљу чи во на ро ма ни ма, он је на пи сао 
и три на ест дра ма, као и за па же не тек сто ве не књи жев не про зе. Од три на ест Вај то-
вих дра ма, са чу ва но је осам: The Ham Fu ne ral (1947), The Se a son at Sar sa pa ril la (1962), 
A Che ery Soul (1963), Night on Bald Mo un tain (1964), Big Toys (1977), Sig nal Dri ver: A Mo ra lity 
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Play for the Ti mes (1982), Net her wo od (1983) и Shep herd on the Rocks (1987). Вајт је ау тор 
и две збир ке пе са ма, ко је прет хо де ро ма ни ма: Три наест пе са ма (Thir teen Po ems, 
око 1930) и Орач и дру ге пе сме (The Plo ug hman and Ot her Po ems, 1935). Вај то ва не књи-
жев на про за об у хва та ау то би о гра фи ју Не са вр ше но сти у огле да лу (Flaws in the Glass, 
1981), ко ја се сма тра ре мек-де лом овог жан ра и на ла зи се на ли сти де сет нај бо љих 
књи га об ја вље них у Ау стра ли ји у том пе ри о ду, као и Па трик Вајт го во ри (Pa trick 
Whi te Spe aks, 1990), збир ку пи сма, го во ра и чла на ка, пи са них из ме ђу 1958. и 1988. 
го ди не, у ко ји ма Вајт из но си свој став о ра зним дру штве но по ли тич ким те ма ма, од 
про ти вље ња ва ђе њу ура ни ју ма и ну кле ар ном на о ру жа њу до по др шке ини ци ја ти ви 
за рас ки да ње ве за са бри тан ском мо нар хи јом и ства ра ње де мо крат ске ре пу бли ке 
у Ау стра ли ји. Збир ка са др жи и го вор ко ји је, као јед но гла сно иза бра ни Ау стра ли-
ја нац го ди не, одр жао на Дан Ау стра ли је 1974. го ди не у Мел бур ну, у ко ме, пред гра-
до на чел ни ком, пре ми је ром и гу вер не ром, Вајт кри ти ку је ау стра лиј ско дру штво, 
од нос бе лач ких до се ље ни ка пре ма ста ро се де лач ким на ро ди ма и сам Дан Ау стра-
ли је, 26. ја ну ар, дан ка да су се 1788. го ди не на ау стра лиј ско тло ис кр ца ли пр ви бел ци 
– за тво ре ни ци, њи хо ви чу ва ри, офи ци ри и слу жбе ни ци, ко ји су осно ва ли пр ву за-
тво ре нич ку ко ло ни ју. Дан Ау стра ли је и да ље је спор но пи та ње, при че му се сва ке 
го ди не чу је све ви ше гла со ва и ар гу ме на та за про ме ну да ту ма. 

Но бе ло ва на гра да за књи жев ност ни је са мо про ме ни ла Вај тов ста тус у Ау страли-
ји, уна пре див ши га од аут сај де ра у Ау стра ли јан ца го ди не, већ је на Вај та и ау стра-
лиј ску књи жев ност скре ну ла па жњу ме ђу на род не јав но сти, укљу чу ју ћи и на шу. 
Ау стра лиј ска књи жев ност се у пре во ду на срп ски је зик пр ви пут по ја ви ла 1954. го-
ди не, ка да је у из да њу бе о град ског Но вог по ко ле ња об ја вље на збир ка при по ве да ка 
Из са вре ме не ау стра лиј ске про зе, ко ју је при ре дио и пре вео Дра го слав Ан дрић. Су-
де ћи по то ме што је број пре ве де них тек сто ва из ау стра лиј ске књи жев но сти у пе-
ри о ду 1954–1973. из но сио три де сет, а да је од то га у де це ни ји пре до де ле Но бе ло ве 
на гра де Вај ту би ло све га шест пре ве де них тек сто ва, не мо же се ре ћи да је за ау стра-
лиј ску књи жев ност код нас вла да ло ве ли ко ин те ре со ва ње. Но не по сред но по доде-
ли на гра де, ин те ре со ва ње за ау стра лиј ску књи жев ност код нас на гло ра сте, а број 
пре во да се уде се то стру ча ва у од но су на прет ход ни пе то го ди шњи пе ри од, те пе ри-
од 1974–1978. бе ле жи ше зде сет че ти ри пре ве де на де ла про зе и по е зи је. Ин те ре со-
ва ње оста је кон стант но све до по чет ка де ве де се тих, ка да се број об ја вље них пре-
во да зна чај но сма њу је, ве ро ват но услед дру штве но по ли тич ке си ту а ци је у зе мљи. 
Пре рас па да Ју го сла ви је на срп ско хр ват ски је пре ве де но не ко ли ко Вај то вих ро ма-
на: Вос (прев. Јо сип Ка та ли нић, Зна ње, За греб, 1974), Око олу је (прев. Љи ља на Фи-
ли по вић, Ау густ Це са рец, За греб, 1979), При ча Те о до ре Гуд ман (прев. Сне жа на Сто-
ја но вић и Зла ти ца Пу тин ча нин, Сло во љуб ве, Бе о град, 1979)2 и Twybor no va stvar 
(прев. Инес Жу па нов, Ау густ Це са рец, За греб, 1984), као и од ло мак из ро ма на Др
во чо вје ка (прев. Ја дран ка Ар се нић, Да ље, 1988). Пре ве де но је и не ко ли ко Вај то вих 
при по ве да ка, међу ко ји ма се из два ја ју пре во ди Ма је Хер ман Се ку лић: „Ве дра ду-
ша” (Ства ра ње, 1977), „Ноћ лу пе жа” и „Ка ка дуи” (Ноћ лу пе жа, Рад, Бе о град, 1977).3 

2 Исти пре вод об ја ви ла је VEGA me dia 2005. го ди не у еди ци ји „Но бе лов ци”.
3 По да ци о ре цеп ци ји ау стра лиј ске књи жев но сти и де ла Па три ка Вај та да ти су пре ма Би бли о
гра фи ји Ју го сла ви је и Би бли о гра фи ји Ср би је. Де таљ ни је о ре цеп ци ји ау стра лиј ске књи жев но сти 
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Из бор у овом те ма ту об у хва та при ме ре Вај то ве кре а тив не про зе, из бор из ауто-
би о гра фи је и пи са ма, нај чу ве ни ји есеј, као и два кри тич ка освр та на аспек те ње го-
вог ства ра ла штва. „Ши ва ћа ма ши на из То бру ка” (The Se wing Mac hi ne of To bruk), јед-
на од нај ра ни јих Вај то вих при по ве да ка, на пи са на је у Се вер ној Афри ци, где је Вајт 
био ста ци о ни ран то ком Дру гог свет ског ра та, и по сла та у до мо ви ну, где је об ја вље-
на у ја ну а ру 1942. го ди не у ча со пи су Ау стра ли ја. Из исто ри је ће мо са зна ти да је 
оп са да То бру ка, у ко ме се на ла зи ло 14.000 ау стра лиј ских вој ни ка, тра ја ла од апри ла 
до но вем бра 1941. го ди не, да је тај луч ки град био нео п хо дан са ве зни ци ма ка ко би 
за др жа ли кон тро лу над Су ец ким ка на лом и да га је то ком оп са де не мач ка ар ти ље-
ри ја не пре ста но гра на ти ра ла, а ави ја ци ја бом бар до ва ла. Вај то ва нео бич но крат ка 
при ча се, ме ђу тим, из у зет но тро мо кре ће, и у том па ра док су ухва ће ни су крат ки 
жи во ти вој ни ка из гу бље ни у бес крај ном че ка њу, све де ни на пра ши ну ко ја је све 
што је оста ло од ли биј ске лу ке То брук. При по вет ка „Пи сма” (The Let ers) на пи са на 
је по чет ком 1962. го ди не, ка да се Вајт, на кон ду жег пе ри о да и три ро ма на, пр ви пут 
вра ћа ин тен зив ном пи са њу при по ве да ка. Уо чи пе де се тог ро ђен да на, Чарлс Пол-
кинг хорн, не ка да мла дић ко ји обе ћа ва, а са да раз о ча ра ње по ро ди це, од лу чу је да 
отво ри сво ју на го ми ла ну нео тво ре ну по шту. „Жи вот јед не бра да ви це” (The Age of 
a Wart) јед на је од три при че ко је је Вајт на пи сао за спе ци јал ни број мел бурн ског 
ча со пи са Скрип си (Scrip si), ко ји је тре ба ло да иза ђе 1987. го ди не. Но ка ко се го ди на 
бли жи ла кра ју, а ни је би ло из гле да да ће ча со пис иза ћи те го ди не, Вајт је по ву као 
сво је при че, јер ни је хтео да иза ђу на ред не, 1988. го ди не у ко јој је Ау стра ли ја обе-
ле жа ва ла две ста го ди на „по сто ја ња”. Ни је одо бра вао на ци о на ли зам, као ни од нос 
пре ма ста ро се де лач ком ста нов ни штву. Из ме ђу фик ци је и фак ци је, згр о же но сти и 
фа сци на ци је, „Жи вот јед не бра да ви це” пра ти од нос про та го ни сте, да ро ви тог де-
ча ка из бо га те по ро ди це пред ко јим је све тла бу дућ ност, и ње го вог не у хва тљи вог, 
„те шко за ми сли вог бли зан ца”, де ча ка ко ји од ра ста уз са мо хра ну мај ку и ра но на-
пу шта шко лу.

Де сет го ди на на кон по врат ка у Ау стра ли ју, Вајт је об ја вио есеј „Блуд ни син” 
(Pro di gal Son, 1958), у ко ме се освр ће на го ди не про ве де не у Евро пи и раз ма тра те-
шко ће са ко ји ма се су о чио по ку ша ва ју ћи да у по сле рат ним го ди на ма на ђе ин спи-
ра ци ју за кре а тив ни рад, и ко је су га на по слет ку на ве ле да се вра ти у зе мљу у ко јој 
је од ра стао. 

Вај то ва ау то би о гра фи ја Не са вр ше но сти у огле да лу: ау то пор трет, ка ко об ја-
шња ва Деј вид Мар, пи сац Вај то ве ау то ри зо ва не би о гра фи је, на ста ла је из Вај то ве 
же ље да јав ност на до сто јан ствен на чин лич но од ње га са зна за ње го ву хо мо сек су-
ал ност (Ma rr, 1992: 595). По де ље на је у три де ла: „Не са вр ше но сти у огле да лу”, из ко јег 
су узе ти од лом ци у овом из бо ру, у ко ме Вајт го во ри о де тињ ству, мла до сти, од но су 
пре ма Ау стра ли ји, о хо мо сек су ал но сти, свом ства ра ла штву, од но су са кри ти ча-
ри ма, али и о соп стве ном ка рак те ру; „Пу то ва ња”, у ко ме Вајт опи су је пу то ва ња са 

на на шим про сто ри ма в. Kamp mark, N. (2014). Au stra lian Li te ra tu re in Ser bian Tran sla tion. JA SAL: 
Jo ur nal of the As so ci a tion for the Study of Au stra lian Li te ra tu re, 14 (1). Де таљ ни је о пре вод ној ре цеп-
ци ји де ла Па три ка Вај та в. Ка ра фи ло вић, Н. (2002). Ау стра лиј ски но бе ло вац у срп ском пре во ду. 
Пре во ди лац, 21 (3–4), 69–83. Де таљ ни је о кри тич кој ре цеп ци ји де ла Па три ка Вај та в. Ка ра фи ло-
вић, Н. (2005), Слу чај Вајт: ау стра лиј ски но бе ло вац у срп ској кри ти ци. По ља, 432, 125–131.
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Ма но ли јем Ла ска ри сом по Грч кој; „Епи зо де и епи та фи”, у ко ме Вајт из но си са же те 
ути ске о не ким јав ним лич но сти ма, као и осо ба ма из кру га при ја те ља и по зна ни ка. 
Ау то би о гра фи ја је по ста ла удар на вест, а уски круг Вај то вих при ја те ља по стао је 
још ужи.

Че ти ри го ди не на кон Вај то ве смр ти ње гов би о граф Деј вид Мар об ја вио је збир-
ку од пре ко шестсто пи са ма, ко ја чи не сво је вр сни днев ник у ко ме про плам са ва ју 
аспек ти ње го вог ка рак те ра и у ко ме се Вај тов жи вот од ви ја кроз ко ре спон ден ци ју 
са са вре ме ни ци ма. Из бор за овај те мат укљу чу је де вет пи сма, упу ће них из да ва чи-
ма, уред ни ци ма, чла но ви ма по ро ди це, умет ни ци ма, кул тур ним рад ни ци ма, пи-
сци ма и по ли ти ча ри ма. 

Два кри тич ка есе ја ба ве се стил ским од ли ка ма и кључ ним еле мен ти ма Вај то-
вих ро ма на. Пре у зет из збир ке Pa trick Whi te Beyond the Gra ve: New Cri ti cal Per spec ti ves 
(2015), есеј „Очај но, чу де сно пре ме шта ње: ам би ва лент ни мо дер ни зам Па три ка Вај та” 
ана ли зи ра мо дер ни стич ко ира ци о нал но пр вен стве но на при ме ру ро ма на При ча 
Те о до ре Гуд ман, док есеј „За што су епи фа ни је то ли ко про ми нент не у ро ма ни ма Па-
три ка Вај та”, об ја вљен у збир ци Pa trick Whi te Cen te nary: The Le gacy of a Pro di gal Son 
(2014), ис пи ту је функ ци ју глав них епи фа ни ја, сма тра ју ћи их не ком вр стом Вај то-
вог ко нач ног пот пи са. 

Л И Т Е РАТ У РА:
Flynn, C. и Bren nan, P. (Ур.). (1989). The No bel Pri ze. Pa trick Whi te Spe aks. Sydney: Pri ma ve ra Press. 
Gyro sco pe Films. (2010, 23. ја ну ар). In ter vi ew of 1973 No bel la u re a te Pa trick Whi te (1912–1990). [Vi de o]. You Tu be. 

https://www.you tu be.co m/watch?v=j02E06UFOcg
Ho pe, A. D. (2000). Pa trick Whi te. Se lec ted Po e try and Pro se. Ур. Da vid Bro oks. Sydney: Hal stead Clas sics. 

213–215.
Ma rr, D. (1992). Pa trick Whi te: A Li fe. Sydney: Vin ta ge.
Smith, B. (2023). Pa trick Whi te’s Big Pri ze. Open bo ok. Је сен 2023. 50–55. 
The No bel Pri ze. (n. d.) Pa trick Whi te – Ban qu et spe ech. No bel Pri ze.or g. No bel Pri ze Ou tre ach AB 2023. Сајту 

при сту пље но 25. ју на 2023. https://www.no bel pri ze.or g/pri zes/li te ra tu re/1973/whi te/facts/
Tsi ol kas, C. (2018). Wri ters on Wri ters: Chri stos Tsi ol kas on Pa trick Whi te. Mel bo ur ne: Black Inc. 
Whi te, P. (1981). Flaws in the Glass: A SelfPor tra it. Lon don: Jo nat han Ca pe.


